

СОЕДИНЕННЫЕ ШТАТЫ СЕГОДНЯ — ЭТО АНТИИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНАЯ СТРАНА



ДЖОН ЛЕО — американский интеллектуальный журналист, социолог, старший научный сотрудник Манхэттенского института, редактор «City Journal», автор ряда монографий, в том числе «Incorrect Thoughts: Notes on Our Wayward Culture» (2001).

Специально для «Ярославской инициативы»

Интеллектуальное влияние в Соединенных Штатах не сосредоточено в каком-то одном месте, но рассеяно по всей стране.

Университеты занимают позиции слева, как и большинство СМИ и Голливуд, но у них нет прямого влияния на политику. Гораздо больше влияния у «мозговых центров», таких как Институт Брукингса, Институт Катона.

Расцвет «мозговых центров» пришелся на 1980-е годы — время правления Рейгана. Тогда это были в основном «мозговые центры» правого толка, и они оказали весьма сильное влияние на общественное мнение, в связи с чем, я полагаю, сегодня левые «мозговые центры» пытаются наверстать упущенное. Американские левые вкладывают много сил в «мозговые центры» и блогосферу. Но **не стоит переоценивать влияние университетов:** они не выступают единым фронтом в общественной дискуссии на национальном уровне.

Университеты играют ведущую роль в научной сфере, то есть отвечают за инновационную деятельность в развитии новых технологий и проч. Однако в последнее время в адрес американских университетов все чаще звучит критика: что они больше времени уделяют

науке, чем преподаванию, больше занимаются своими опытами, чем подготовкой нового поколения ученых.

Среди американских интеллектуалов есть фигуры типа Пола Кругмана, весьма влиятельного эксперта, — помимо академической карьеры он также пишет в «New York Times», читать который считается обязательным делом для образованного американца. Однако многие американцы сходятся во мнении, что публичных интеллектуалов становится все меньше и меньше. **Фигур масштаба Уолтера Липпмана сегодня в США нет.** Многие даже считают, что Соединенные Штаты сегодня — это антиинтеллектуальная страна, с подозрением относящаяся к всякого рода идеям.

Эти противоречия связаны с тем, что **США — очень большая и очень «разная» страна.** Привлекать внимание к интеллектуальным дискуссиям было гораздо проще, когда в стране существовало всего несколько основных газет и каналов. Сегодня же общественная дискуссия столь оживленная, интернет привел в игру столько новых участников, что ни у кого нет возможности доминировать в общественных дебатах, как это было во времена Липпмана. ■

АМЕРИКА — ЭТО ИДЕАЛЬНЫЙ СОВЕТСКИЙ СОЮЗ



ЛЕОНИД БЛЯХЕР — российский политолог, доктор философских наук, профессор, заведующий кафедрой философии и социологии Хабаровского государственного технического университета, профессор Хабаровской государственной академии экономики и права, автор ряда книг, в том числе книги «Виртуальные состояния социума, или Шансы и риски открытого общества в России» (М., 1997).

Специально для «Ярославской инициативы»

Чем американское общество привлекательно сегодня для общества российского? Ситуация выглядит достаточно ясно. В 1998 году в России существовало достаточно большое количество людей проигравших — тех, кто проиграл от реформ. На них и сделал ставку второй президент РФ — эта ставка сохраняется по сей день. Идеологией проигравших была ностальгия по Советскому Союзу. А в современном мире сложно найти большую кальку СССР в его идеализированном облике (в каком хотелось бы его видеть адептам ностальгического сознания), чем современные Соединенные Штаты. Поэтому-то американское общество и становится главным объектом притяжения. В силу этого постепенно меняется представление об американцах и отношении к ним, в силу этого выборы Барака Обамы были существенно большим событием, во всяком случае для интеллектуального истеблишмента, нежели выборы Дмитрия Медведева. **Америка — это некий «идеальный Советский Союз».**

Скажем, по большому счету, одним из идеальных образов в СССР была дружба народов. Однако при распаде Советского Союза дружба на-

родов превратилась в не очень приятные вещи типа Нагорного Карабаха. В США же дружба народов — это состоявшаяся социальная реальность. **Популярность Америки как популярность ностальжи — это популярность определенных бытовых ежедневных практик, а отнюдь не политики.**

Популярность американского общества в глазах общества российского опирается на некий миф об Америке, который взаимодействует с мифом о Советском Союзе. Реальное общество в Америке имеет мало общего с этим мифом. Например, борьба с коррупцией в США периода принятия антимонопольного законодательства опиралась на военных, а это самая коррумпированная структура в Америке. Бывшие военные чины получали места в муниципалитетах и начинали достаточно жестко исполнять законодательные нормы.

Между современным состоянием российского и американского общества крайне мало общего. Нынешнее состояние американского общества очень близко к состоянию советского общества 1970-х годов — это империя периода заката. ■